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Общие положения
Настоящая методика поверки распространяЕтся на термометры биметаллическиеBoTl5 Rl (далее по тексту _ TepMoMeTpbi1, 

"Ъ.отч"п"вч""",е' 
пiпсi'ткдtlsгоiйток

АкSЕSUдRLДRI SдN. vЕ Tic. Д.ý.>, Турчия. и устанавливает мfiоды и средства их
первичной и периодической поверок.

метод, обеспечивающий реализацию методики поверки - метод непосредственного
сличения-

При определении метрологических характеристик в paмKarx проводимой ловерки
обеспечивается передача единицы температуры в соответствйи с Приказом Федерального
агентства по техническому регулированию и метрологии от 23 декабря 2022 г. М 325з (об
}тверждениИ Государственной поверочной схемы для средств измерений температуры>,
подтверждающая прослеживаемость к государственному первичному эталону гэт 34-2020
кгосударственный первичный эталон единицы температуры в диапазоне от одо 3200 ос> игэт 35-202l кГосударственный первичный эталон единицы температуры - кельвина в
диапавоне от 0,3 до 273,'lб К>,

1 Перечень операций поверки
При проведении первичной и периодшIеской поверки должны выполняться операции,

указанные в таблице 1.1.
Таблица 1,1 -Оп пове ки

2 Требования к условиям проведения поверки
2.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- температура окружающего воздуха: от плюс l 5 ОС 

до плюс 25 ОС;

- относительншl влажность окружающего воздуха не более 80 7о;
- атмосферное давление: от 84,0 до l0б,7 кПа (от б30 до 800 мм рт. ст.).

2

обязательность выполнениJr
операций поверки при

Наименование операции поверки
первичной

поверке
периодической

поверке

Номер раздела
(пункга) методики

поверки, в
соответствии с

которым выполняется
операция поверки

внешний осм Да Да 6
Контро.пь условий поверки (при
подготовке к поверке и

ний)о бовании дства изм
Да Да 7.|

подготовка к пов ке ,Ща Да 7.2
Опробование (при подготовке к
поверке и опробовании средства
измерений)

Да Да

Определение метологи!Iеских
истик Да Да 8

Подтверждение соответствия
логическим ебованиям Да Да 9

оформление результатов поверки Да Да l0
Примечания:
l. При получении отрицательных результатов в
операции поверка прекращается.
2. Методикой поверки не допускается проводкгь поверку в сокращенном диаfiазоне
измерний.

процессе проведения той или иной

7.з



2.2 Средства поверки, оборудование готовят В соответствии с руководствами по их
эксплуатации.

2.3 Поверяемый прибор и используемые средства поверки должны быть защицены от
вибраций, тряски, ударов, влияющих на их работу.

2.4 Операции, проводимые со средствами поверки и поверяемым прибором должны
соответствовать указаниJIм, приведенным в эксплуатационной документации.

3 Требования к специалистаltt, осущесгвляющим поверку
3.1 Поверка СИ должна выполнJIться СПеЦИаЛисТat]r,rи организации, аккредитованной в

соответствии с законодательством Российской Федерации об аккредитации в национальной
системе аккредитации на проведение поверки средств измерений данного вида, имеющими
необходимуtо квалификациrо, ознакомленными с руководством по эксплуатации и
освоившими работу с СИ.

4 Метрологические и технические требования к средствам поверки
4.1 При проведении поверки применяют этмоны, ср9дства измерений, испытательное

и вспомогательное оборудование, указанные в таблице 4. l.
Таблица 4.1 - С пов ки

Операция поверки,
требlrощие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
,требования к средствам поверки,

необходиплые для проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Средства измерений температуры
окружающей среды от 15 до 25 ОС с
абсолютной погрешностью не более
*0,5 оС;

Средства измерений относительной
влФкности окружающего воздуха от
30 до 80 oZ с абсолютной
погрешностью не более *3 О%.

Прибор комбинированный
Testo 608-Hl, Testo 608-
Н2, Testo бl0, Testo 622,

Testo 623, рег.Nч 53505-13;
Измеритель влажности и
температуры ИВТМ-7,
рег. Nч 71394-18 и лр.

п.7.1 Контроль

условий поверки

Средства измерений атмосферного
давления в диапiвоне от 86 до 106,7
кПа с абсолютной погрешностью не
более *5 гПа

п. 8 Определение
метрологических
харакгеристик

Термометры сопротивления
(платиновые) этаJIонные,
соответствующие требованиям к
этalлонам З-го разряда по ГПС в
соответствии с приказом Росстандарта
а 2З.122022 Np 3253.

Термометр сопротивления
эталонный ЭТС-l00, рег.
Nч 19916-10;
Термометр лабораторный

элекгронный LTA мод.
LТА-Э, рег. JФ 69551_17 и

др.

Измерители элецрического
сопротивления, соответствующие
требованиям к эталонам не ниже 3
разряда в соответствии с приказом
Росстандарта от 30 декабря 2019 г. },'lЪ

3456.

Измеритель температуры
многоканальный

прецизионный МИТ
8.15(M), рег. Nч 19736_1 1 и

др.

з

Измерители давления
Testo 5 10, Testo 5 l l, рег.

Jф 5343 1-13 и др.



Операuия поверки,
требующие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Термостаты и/или криостаты
температуры (переливного типа) с
нестабильностью поддержания
заданного значения температуры в
полезном объеме не более l/5 от
предельно допустимой погрешности
поверяемого СИ

Термостаты жидкостные
серии (ТЕРМОТЕСТ),
рег. No 39300_08;

Термостаты переливные
прецизионньiе серии ТПП,

рег. J$ 33744-07;

Примечания:
l. Эталоны и средства измерений, примешlемые в качестве эталонов, используемые при
поверке, должны быть аттестованы или поверены в установленном порядке; применяемые
средства измерений должны быть поверены; испытательное оборудование - аттестовано.
2. ,Щопускается применение других средств поверки, обеспечивающих определение
метрологических характеристик поверяемых СИ с требуемой точностью.

S Требования (условпя) по обеспечевяю безопасноgги проведевия поверки
5.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,

установленные в следующих документах:
- ГОСТ 12.2.00З-9l ССБТ. Оборудование производственное. Общие требования

безопасности;

- требования безопасности, которые предусматривают (Правила по охране цуда при
эксплуатации электроустановок (ПОТЭУ)> (Приказ от 15 декабря 2020 года Nэ 903н);

- указан}rя по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной документации на
эталонные средства измерений и средства испытаний;

- укrrзания по технике безопасности, приведенные в РЭ,

б Вшешний осмотр средства измерний
При внешнем осмоте устанавлив:tют:
- соответствие внешнего вида, комплектности термомета описанию типа,

технической и эксплуатационной документации;
_ наличие и четкость маркировки;
- отс}тствие механических повреждений и дефектов покрытия, }D(удшающих внешний

вид и преIUIтствующих применению;
- отс)тствие обрывов и нарушения изоJulции проводов;
_ прочность соединения проводов, отс}тствие следов коррозии;
- отс}тствие других дефекгов, которые мог}т повлиять на работу поверяемого Си и на

качество поверки.
Результат проверки положительный, если выполняются все вышеперечисленные

требования. При оперативном устранении недостатков, замеченных при в}lешнем осмотре,
поверка продолжается по следующим операциям.

7 Подготовка к поверке и опробование средства измерений
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где будст проходить поверка средств измерений необходимо

провести контоль условий окружающей среды - определить температуру и влажность
окружающей среды, а также атмосферное давление.

7.1.2 Результаты конц)оля окружающей среды заносят специальный журнал, а также

,l



отажают в протоколе поверки средства измерений.
7,2 Подготовка к поверке средства измерений:
7.2.1. Все термометры перед проведением поверки должны предварительно

выдерживаться в нерабочем состоянии при температуре окружающего воздуха от 15 до 25
ОС, не менее:

- 12 ч - при разнице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится Си,
более l0 ОС;

- l ч - при разнице темпераryр возд}ха в помещении и местом, откуда вносится СИ, от
l до 10 ОС;

- при р:внице указанных температур менее l ос выдержка не требуется.
7.3 Опробование
7.3.1 Разместить термометр на рабочей ловерхности стола. На циферблате термомgгра

происходит отображение пока:}аний, соответствующих текущим значениям температуры
возд5яа в лаборатории.

7.3.2. Результат проверки считается положительным, если значение температуры,
отображаемое на циферблате термомflра, соответствует текущим значениям температуры
воздуха в лаборатории,

8 0прлеление метрологичоских характершстик средства измерений
8.1 Опреdеленuе обсолюmной поzрелцносmu u варuацuч показанuй
8.1.1 Определение погрешности поверяемых термометров выполняют методом

срlлвнения с пок:ваниями этarлонного термомета в жидкостных термостатах.
Погрешность измерений температуры термомеФов и вариацию показаний определяют

в нескольких равномерно расположенных температурных точках рабочего диапазона
измерений, включая начальное и конечное значения, но не менее, чем в Фех температурных
точкilх.

Вначале проводят цикл измерений при повышении температуры до верхнего предела,

а потом при понижении до нижнего предела диапазона измеряемых температур с выдержкой
в каждой коrrгрольной точке не менее 3-х - 5-ти минр,

8.1.2 В соотвgгствии с эксплуатационной документацией устанавливают в термостате
первую тем пературн},lо контрольную точку.

8.1.3 Снимают подвижный монтажный щryцер с поверяемого термометра. .Щалее

погружаемые части зталонного и поверяемого термометров помещают в рабочую зону
термостата и выдерживают до установления теплового равновесия между этaцонным и

поверяемым термометраJrlи и термостатирующей средой не менее l0-ти минуг.
8.1.4 Затем снимztrот показания этalлонного термометра и поверяемого термометра и

заносят их в ж}?нlлл наблюдениЙ.
8.1.5 Операции по п. 8.1.2 - 8.1.4 повторяют во всех выбранных температурных точках

диапазона измерений при повышении температуры до верхнего предела и понижении до
нижнего предела.

8.1.б Проводят подтверждение соответствия средства измерений метрологическим

требованиям в соответствии с п.п. 9.1- 9.3.

8-2 Опреdеленuе по?решносmu u варuацuu срабаmыванuя элекmроконmакmов

8.2.1 Погрешность и вариацию срабатывания элекгроконтактов опредеJlяют в одной

точке длЯ каждогО указателЯ (+40 ОС длЯ первогО указателЯ и +80 оС для второго). Проверку

проводят сначала дJц одного указателя, второй при этом должен бьlть выведен за пределы

шкалы. Затем проводят проверку для второго указателя, выведя первый за пределы шкалы.

8.2,2 Поверяемый TepMoMeтp помещают в жидкостной термостат на одну глубину с

эталонным средством измерения и устанавливают температуру первой контрольной точки,
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При этом указатель первого элекгроконтаrга следует установить ниже или выше данной
точки, в зависимости от того, как срабатывание элекгроконтакта насlроено при выпуске из
производства.

8.2.3 После выдержки, необходимой для стабилизации температуры и покщаний
поверяемого термометра и эт:lлонного средства измерениrI, ук:ватель электроконтакта
следует плавно Двигать к стелке термомеlра до тех пор, пока не произойдет срабатывание. В
момент срабатывания движение указателя прекращают.

8.2.4 Погрешность срабатывания электроконтакtа опредеJulют как разность между
действительной температурой, контролируемой по эталонному термометру в момент
срабатывания, и значением темпераryры, на которой остановился у**чrель .раьь.ывания.

8.2.5 После определения погрешности срабатывания элекгроконтактов определяется
вариация срабатывания. .I[ля этого укaватель элекгрокоtпакта продолжают передвигать дarлее
в том же направлении еще на 2 - 3 деления шк:tлы, а затем в обратном направлении пока не
произойдет обратное срабатывание.

8.2.б Вариацию срабатывания определяют как разность температур, при которых
произошло срабатывание элекгроконтакгов при прямом и обратном д"r*"п"" укшателя
элекгроконтакта. Вариация срабатывания не должна превышать значение допускаемой
погрешности срабатывания элекгроконтакта.

_ _8,2.7 Аналогичнrц проверка производится дJи второго указателя электроконтакта по
п.п. 8.2,1 - 8.2.6.

8.2.8 Провомт подтверждение соответствия средства измерений мgФологическим
требованиям в соответствии с п.п. 9.1-9.3.

9 Подтверясдение соответствия средства измерений метрологическим требоваrrиям

9.1 Опрелеление абсолютной погрешности измерений температуры и погрешности
срабатывания элекгроко}rгакюв.

Рассчитывают и заносят в журнал наблюдениЙ значение погрешности /r по формулеl:

(l)
где:
?гбд - Измеренное среднее арифметическое значение температуры поверяемого

термометра,'С;
Тз - сре!нее арифметическое значение показаниЙ эталонного термомсгра, ОС.

9,2 Определение вариации показаний
Рассчитывают по формуле 2 и заносят в ltryрнал наблодений значение вариации 

^t 
для

i-ой точки, как разность показаний поверяемого Tepмoмclpa при пошоде к одному и тому же
значениЮ температуры, определенноЙ по этzцонномУ термометру, при прямом и обратном
ходах:

At=tr-tz, (2)

Ь, = Тrо _Т.,

б

где: /r- измеренное значение температуры при возрастании температуры, ос;

'2- 
измеренное значение темпераryры при убывании температуры, Ос.

9.3 Термомец считается выдержавший поверку, если полrIенные значения
погрешности и вариации показаний в каждой проверяемой точке не превышают допускаемых
нормированных значений, приведенных в таблице Al Приложения А.



10 Оформление результатов поверки
l0.1 Сведения о результатах поверки термометов в соответствии с действующим

законодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в
Федеральный информационный фонд по обеспечению единства измерений.

l0.2 Термометры, прошедшие поверку с положrtельным результатом, признаются
годными и допускаются к применению, По заявлению владельца средства измерений или
лица, представившего его на поверку, на средство измерений выдается свидетельство о

поверке.
l0.3 При оэрицательных результчцах поверки на средство измерений по зiulвлению

владельца средства измерений или лица, представившего его на поверку, оформляется
извещение о непригодности к применению.

Начальник отдела 207
метрологического обеспечения термометии
ФГБУ (ВНИИМС)

Заместитель начальника отдела 207
меIрологического обеспечения термометрии
ФГБУ (ВНИиМС> Е.В. Родионова
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Таблица А l - гические ха

Приложение А

истики
наименование истики Значение

Диапазон измерений тецпературы, ОС

допускаемой абсолютной погрешности измерений температуры

- в диапzвоне от +10 до +60 ОС включ.:
- в диапазоне от +60 до +90 ОС включ.:
- в диапазоне св. +90 ОС:

Пределы
(^)('), "с

+5,0
+7,0
*l0,0

пределы допускаемой абсолютной погрешности срабатывания
сигнализирующего устройства, (Д),'С

- в диапазоне от +10 до +90 'С включ.:
- В диапазоне св. +90 оС:

+l0,0
+ l5,0

Примечание:(') - Вариация показаний термомета и срабатывания сигнализир},ющего устойства не
превышает значений допускаемой абсолютной погрешности.

8

от +10 до + l20


